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กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2

แผนการจัดการเรียนรู้  
สูตรคูณหรรษา พาเพลิน
แผนการจัดการเรียนรู้  เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง
รหัสวิชา ค 22101  ชื่อรายวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน    กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2   
        
 ชื่อหน่วยการเรียนรู้  สูตรคูณหรรษา พาเพลิน
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด
ค 1.2 เข้าใจถึงผลที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการของจำนวนและความสัมพันธ์
ระหว่างการดำเนินการต่าง ๆ และสามารถใช้การดำเนินการในการแก้ปัญหา
ค 1.2  ป. 2/1  บวก ลบ คูณ  หารและบวก ลบ คูณ หารระคนของจำนวน
นับไม่เกินหนึ่งพัน  และศูนย์ พร้อมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบ
          ค 6.1 มีความสามารถในการแก้ปัญหา การให้เหตุผล การสื่อสาร การสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ และการนำเสนอ การเชื่อมโยงความรู้ ต่าง ๆ ทางคณิตศาสตร์ และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่นๆ และมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์


ค 6.1 ป. 1-3/3  ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม
ค 6.1 ป. 1-3/3  ใช้ภาษาสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร การสื่อ
ความหมาย และการนำเสนอได้อย่างถูกต้อง
2. สาระสำคัญ 
การคูณ เป็นการบวกจำนวนเข้าที่ซ้ำ ๆ กัน ตัวอย่างเช่น 4 คูณด้วย 3 (หรือเรียกโดยย่อว่า 4 คูณ 3) หมายถึงการบวกจำนวน 4 เข้าไป 3 ชุด ดังนี้  4 + 4 + 4 = 12
โดยทั่วไปการคูณสามารถเขียนโดยใช้ เครื่องหมายคูณ(×) ระหว่างจำนวนทั้งสอง 
3. จุดประสงค์การเรียนรู้
      
3.1  บอกความหมายของการคูณและใช้เครื่องหมายคูณได้ (K)

3.2  หาผลคูณจำนวนหนึ่งหลักกับจำนวนไม่เกินสองหลักได้ (K)
3.3  มีการแก้ปัญหา (P)

3.4  มีการให้เหตุผล(P)

3.5  มีการสื่อสาร การสื่อความหมาย และการนำเสนอ(P)

3.6  มีระเบียบวินัย (A)
3.7  มีความรับผิดชอบ(A)

3.8  มีการช่วยเหลือซึ่งกันและกัน(A)

3.9  เห็นความสำคัญของคณิตศาสตร์(การคูณ) (A)
4. สาระการเรียนรู้


   ความหมายของการคูณ การใช้เครื่องหมาย 
[image: image1.wmf]´

  และการคูณจำนวนหนึ่งหลักกับจำนวนไม่เกินสองหลัก
5.  สมรรถนะสำคัญ


5.1 ความสามารถในการสื่อสาร

5.4 ความสามารถในการคิด
6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์

6.1 ซื่อสัตย์สุจริต


6.2 มีวินัย
              
6.3 ใฝ่เรียนรู้
             
6.4 มุ่งมั่นในการทำงาน 

7.  ชิ้นงาน/ภาระงาน

7.1 ภาระงาน 
       นักเรียนสร้างสูตรคูณแม่ 2
       เล่นเกม สูตรคูณหรรษา พาเพลิน
7.2 ชิ้นงาน

              

  ตารางสูตรคูณแม่ 2
8. กิจกรรมการเรียนรู้
8.1 ครูฝึกสมาธิในการฟังและการสังเกตจากการฟังโดยให้นักเรียนนั่งเป็นกลุ่ม ๆ กลุ่มละ 
4-5 คนแบบสมัครใจ (ครูต้องการให้นักเรียนได้เรียนอย่างสุขใจเมื่อมีเพื่อนที่รู้ใจกัน) และให้นักเรียนฟังเพลงที่ครูร้อง (เพื่อสร้างบรรยากาศในการเรียนรู้ให้รู้สึกอบอุ่นและปลอดภัย) 
และให้แต่ละกลุ่มบอกว่าเพลงที่ครูร้องนั้นนักเรียนฟังแล้วรู้อะไรจากเพลงที่ครูร้องบ้าง ดังนี้
                                 เพลงจิ้งจก  (ครูต้องการบูรณาการวิชาวิทยาศาสตร์)



จ๊ก จ๊ก จ๊ก

เสียงจิ้งจกร้อง  จ๊ก จ๊ก จ๊ก



จิ้งจกมีสี่ขา

อยู่ข้างฝาและบนเพดาน



กินแมลงเป็นอาหาร
โรงเรียน บ้าน ที่อยู่อาศัย


       ตัวเล็กกว่าตุ๊กแก

คอยชะแง้ร้องทักใคร ใคร



ออกลูกมาเป็นไข่             แอบเอาไว้ไม่ให้ใครมอง

ให้ตัวแทนกลุ่มกระซิบบอกครูว่ามีอะไรบ้าง เมื่อนักเรียนบอกครบทุกกลุ่มแล้วครูเฉลยกลุ่มที่ตอบถูกต้องได้มากที่สุด นักเรียนตบมือชมเชย สำหรับกลุ่มที่ตอบไม่ถูกต้องหรือตอบถูกต้องได้น้อยที่สุดเป็นผู้แพ้ กลุ่มที่เป็นผู้แพ้จะต้องออกมารำวง เพลงการบวก
(ขั้นตอนที่ 8.1 หากครูจำกัดด้วยเวลาอาจตัดขั้นตอนนี้ออกได้เลย ผู้เขียนต้องการนำเสนอการเชื่อมโยงสาระการเรียนรู้ด้วยเพลงเพื่อฝึก การฟังอย่างลึกซึ้ง ครูอาจนำเข้าสู่บทเรียนในขั้นการสอนที่ 8.2 เลยก็ได้ )
8.2 ครูให้นักเรียนช่วยกันร้องเพลงการบวกให้เพื่อนรำวง และเป็นการทบทวนการบวก
 ครูมีเหตุผลในการจัดกิจกรรมนี้เพื่อทบทวนความรู้พื้นฐานเรื่องการบวก  ก่อนที่จะให้ความรู้ เรื่องการคูณ   ครูและนักเรียนช่วยกันร้องเพลงการบวกและตบมือให้จังหวะ  ดังนี้





   เพลง การบวก  (ทำนองคุณลำไย)



ยังจำไม่เคยลืมเลือน

         ครูเตือนพวกเธอเอาไว้


จำนวนสามหลักนั้นไซร้

         การบวกทำได้โดยบวกทีละหลัก
  

(พูด)  เริ่มบวกที่หลักหน่วยก่อน
         นะแม่งามงอนจึงมาหลักสิบ
               
จากนั้นไปที่หลักร้อย

         แล้วแม่แน่งน้อยก็ไม่ต้องรีบ
  
ตรวจสอบความสมเหตุสมผล
         นะแม่หน้ามลจึงค่อยไปเล่น
 (ที่มาของเพลง  :  แผนการสอนการคูณ ป.2 บริษัทอักษรเจริญทัศน์ อจท. จำกัด)

8.3 ครูตั้งโจทย์การบวกบนกระดานดำ  17+21 แล้วให้นักเรียนอาสาออกมาแสดงการหา
ผลบวก นักเรียนที่เหลือช่วยกันตรวจสอบ เมื่อนักเรียนทำได้ถูกต้อง ให้ตบมือชมเชย (การตบมือถือเป็นวัฒนธรรมในการชื่นชม หรือชื่นชอบ) หาผลบวกของจำนวนที่กำหนด เช่น  7+2, 12+24, 543+451 

8.4 ครูตั้งโจทย์การบวกบนกระดานดำให้ยากขึ้นกว่าเดิม 78 + 87 การบวกแบบมีการทด
หลักสิบ และยกตัวอย่างการบวก ของจำนวนเลขสามหลัก  317+218  ครั้งนี้ครูมีเหตุผลทบทวนการบวกจากง่ายไปยาก ครูสุ่มเรียกนักเรียนให้ออกมาหาผลบวก เพราะครูต้องการกระตุ้นให้นักเรียนทุกคน ตื่นตัว มีสมาธิ และต้องการทราบความรู้พื้นฐานเรื่องการบวก ของนักเรียนอย่างทั่วถึง หากนักเรียนไม่สามารถบวกได้ ครูจะทบทวนการบวกเลขแบบง่าย ๆ เพื่อให้เกิดความเข้าใจ และมีความพร้อมในการเรียนรู้เรื่องการคูณ
8.5   ครูสนทนากับนักเรียนว่าจะสร้างตารางผลลัพธ์ของการบวก ที่เกิดจากการเพิ่ม
เข้าทีละเท่า ๆ กันเพื่อจะเรียนรู้เรื่องการคูณ (ครูมีเหตุผลต้องแจ้งจุดประสงค์ให้กับนักเรียนเพื่อให้นักเรียนได้เตรียมใจ มีสติสมาธิพร้อมที่จะเรียนรู้ ) 
8.6  ครูให้ตัวแทนกลุ่มออกมารับถุง  เมล็ดถั่วเขียว หรือ  ลูกปัด กลุ่มละถุง (เป็นมิติ
ทางด้านวัตถุ) ซึ่งต่อไปนี้จะเรียกว่า “ตัวนับ” ขณะนักเรียนออกมารับถุงตัวนับ ครูให้นักเรียนเข้าแถวตามลำดับมาก่อนหลัง (เป็นการส่งเสริมด้านวัฒนธรรม) และชมเชยนักเรียนไหว้สวย (เป็นการส่งเสริมทางด้านศาสนา) แล้วให้นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมเพื่อให้ทราบความหมายของการคูณ ดังนี้
ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มหยิบตัวนับกองไว้ ครั้งละ  2 ตัวนับ แยกกองไว้ต่างหาก 
ครูต้องการให้นักเรียนได้ทำงานร่วมกันเป็นกลุ่ม เพื่อนักเรียนจะได้วางแผนกันว่าใครจะเป็นคนหยิบ ใครจะเป็นคนนับตรวจนับ ใครจะเป็นคนตรวจสอบและใครจะเป็นผู้ตอบคำถาม
ของครู (นักเรียนมีความพอประมาณ)เนื่องจากนักเรียนยังอยู่ในวัยซุกซน ครูจะต้องเน้นย้ำไม่ให้นักเรียนเล่นตัวนับหรือหยิบเข้าปากเพราะจะลื่นติดคอได้ (ไม่เกิดความเสี่ยง) 
พร้อม ๆ กับตอบคำถามของครู ดังนี้ 
ครู :   
นักเรียนหยิบครั้งที่ 1 มีกี่ตัวนับ        นักเรียนจะตอบว่า   2   ตัว
        
นักเรียนหยิบครั้งที่ 2 มีกี่ตัวนับ        นักเรียนจะตอบว่า   4   ตัว

นักเรียนหยิบครั้งที่ 3 มีกี่ตัวนับ        นักเรียนจะตอบว่า   6   ตัว

นักเรียนหยิบครั้งที่ 4 มีกี่ตัวนับ        นักเรียนจะตอบว่า   8   ตัว
           ครูถามจนครบการหยิบครั้งที่ 12 และครูบันทึกไว้บนกระดานตามคำบอกของนักเรียน(ครูมีเหตุผลที่บันทึกผลการหยิบของนักเรียนไว้บนกระดานเพื่อสะดวกในการเชื่อมโยงการสอนเรื่องการคูณได้เร็วขึ้นและเป็นภูมิคุ้มกันเพื่อให้นักเรียนเกิดความแม่นยำในการตอบ) ดังนี้
	ครั้งที่
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	หยิบครั้งละ 2
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24


8.7  ครูกล่าวกับนักเรียนถึงการบันทึกผลการหยิบเพิ่มทีละเท่า ๆ กันครั้งละ 2  เช่นนี้
ไปเรื่อย ๆ เราเรียกตารางสูตรคูณแม่ 2    ครูอธิบาย  2 + 2 + 2 =  6  หมายถึงการบวกจำนวน 2  ทีละเท่า ๆ กัน  3 ชุด  เราอาจเรียกว่า  2 คูณด้วย 3 (หรือเรียกว่า 2 คูณ 3) โดยทั่วไปการคูณสามารถเขียนโดยใช้ เครื่องหมายคูณ(×) ระหว่างจำนวนทั้งสอง  การคูณนั้นจะช่วยให้เราหาผลลัพธ์จากการบวกเพิ่มทีละเท่า ๆ กันได้ถูกต้องและรวดเร็ว  เช่น
           2 + 2 + 2             อาจกล่าวได้ว่า
2 × 3  =  6   (นักเรียนตรวจสอบคำตอบจากตารางบันทึกบนกระดาน)    
      2 + 2 + 2 + 2 
     อาจกล่าวได้ว่า
2 × 4  =  8    (นักเรียนตรวจสอบคำตอบจากตารางบันทึกบนกระดาน)    

   2+2 +2+ 2 + 2 + 2 
   หรือ
2 × 6   .ให้นักเรียนหาคำตอบ  (12 ) เพื่อฝึกการใช้ตารางสูตรคูณ  ให้นักเรียนหาคำตอบ      2 × 5, 2 × 9 , 2 × 11 จากตารางสูตรคูณ      
8.8  เพื่อให้นักเรียนได้ตระหนักและเห็นคุณค่าของการคูณ (สูตรคูณแม่ 2) และ
เสริมสร้างอุปนิสัยพอเพียงให้กับนักเรียน (ครูลบตารางสูตรคูณที่บันทึกไว้บนกระดาน)
ให้นักเรียนแข่งขันเกม สูตรคูณหรรษา พาเพลิน (ครูมีเหตุผลในการเลือกการเล่นเกมในการหาค่าของผลคูณด้วย 2 เพื่อให้เหมาะสมกับวัยของนักเรียนที่ชอบการเล่นและการแข่งขัน)





เกม สูตรคูณหรรษา พาเพลิน
กติกาการแข่งขัน
นักเรียนแต่ละกลุ่ม รับหลอดกาแฟจากครูกลุ่มละ 1 ซอง (50 หลอด)
ให้แต่ละกลุ่มแข่งขันกันหยิบหลอดชูขึ้น ตามคำสั่งของครู  
กลุ่มที่ยืนชูหลอดได้ก่อนและถูกต้องถือเป็นผู้ชนะได้แต้ม 1 แต้ม (หากมีการเสมอกัน ให้กลุ่มเสมอกันแข่งขันตามคำสั่งของครูในรอบต่อไป)
คำสั่งที่ครูใช้ในการแข่งขัน 
“ให้นักเรียนหยิบหลอดให้จำนวนหลอดเท่ากับของผลคูณของ 2 กับ 2”
“ให้นักเรียนหยิบหลอดให้จำนวนหลอดเท่ากับของผลคูณของ 2 กับ 5”
“ให้นักเรียนหยิบหลอดให้จำนวนหลอดเท่ากับของผลคูณของ 2 กับ 8”
“ให้นักเรียนหยิบหลอดให้จำนวนหลอดเท่ากับของผลคูณของ 2 กับ 12”
“ให้นักเรียนหยิบหลอดให้จำนวนหลอดเท่ากับของผลคูณของ 2 กับ 9”  เป็นต้น 

จนได้กลุ่มผู้ชนะ  (ครูฝึกทักษะตามความเหมาะสมกับเวลา)

8.9  ให้นักเรียนกลุ่มที่ชนะเล่าถึง วิธีการวางแผนการทำงานทำอย่างไร จึงทำให้กลุ่มชนะ
และให้กลุ่มที่ไม่ชนะ เล่าถึงสาเหตุของการล่าช้า หรือเกิดความผิดพลาดอย่างไรจึงทำให้
แพ้การแข่งขัน
8.9.1 นักเรียนกลุ่มที่ชนะอาจจะกล่าวในลักษณะดังต่อไปนี้ (ซึ่งครูจะต้อง
เชื่อมโยงให้นักเรียนตระหนักและเห็นคุณค่าของ การมี “หลักคิด” บนพื้นฐาน หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ครูกระตุ้นให้นักเรียนพูดด้วยคำพูดที่ง่ายต่อความเข้าใจ)
(1) รู้เข้าใจกติกาได้ถูกต้อง (มีภูมิคุ้มกัน)
(2) มีการวางแผนให้แต่ละคนมีหน้าที่รับผิดชอบ (มีภูมิคุ้มกัน)
(3) มีการจัดวางหน้าที่ตามความถนัดของแต่ละคน (มีความพอประมาณ)

(4) ต้องมีสติตั้งใจฟังคำสั่งของครู (ความมีเหตุผล)
(5) ต้องมีสมาธิเพื่อหาคำตอบและนับหลอด (ความมีเหตุผล)
(6) มีการตรวจสอบคำตอบที่ได้ก่อนหยิบหลอด(ความมีเหตุผล)
(7) ต้องมีความรู้เรื่องการบวกจำนวนที่เท่า ๆ กัน (มีความรู้)
(8) ต้องแม่นในสูตรคูณแม่ 2 (มีความแม่นยำ ไม่พลั้งพลาดเป็นภูมิคุ้มกัน)
(9) มีการยอมรับเมื่อเกิดการขัดแย้งเพื่อหาข้อสรุป(ความมีคุณธรรม)
8.9.2 นักเรียนกลุ่มที่ไม่ชนะอาจจะกล่าวในลักษณะดังต่อไปนี้
(1) ไม่มีการวางแผน เตรียมความพร้อม(ไม่มีภูมิคุ้มกัน)
(2) ฟังคำสั่งผิด จิตไม่สงบ ไม่มีสมาธิ รุกรน
(3) นับจำนวนหลอดผิด 
(4) ยืนชูหลอดช้า เพราะลุกช้า เพราะมีสิ่งกรีดขวาง ไม่ช่วยเหลือกัน
(5) ไม่ชัดเจนในกติกา (ไม่รู้ว่าต้องยืนขณะชูหลอด)
(6) คำตอบที่คิดได้ไม่ถูกต้อง บวกเลขผิด  ไม่แม่นสูตรคูณแม่ 2 

8.10 เมื่อนักเรียนเห็นความสำคัญของสูตรคูณครูให้นักเรียนคัดลอกตารางสูตรคูณแม่ 2 
และให้ฝึกท่องสูตรคูณเป็นการบ้าน 
9. สื่อและแหล่งเรียนรู้
           9.1  สื่อ

1. ตัวนับ (เงินเหรียญ  เม็ดถั่ว  ลูกปัด ลูกหินลูกแก้ว) 
2. หลอดกาแฟ
           9.2  แหล่งเรียนรู้
                    -

10.  การวัดและประเมินผล
	จุดประสงค์การเรียนรู้
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์การประเมินผล

	ด้านความรู้

1. เข้าใจความหมายของ
การคูณ
2. หาผลคูณจำนวนหนึ่งหลักกับจำนวนไม่เกินสองหลักได้
	นักเรียนสร้างตารางสูตรคูณ
นักเรียนหาผลคูณได้จากการเล่นเกม
	สังเกตการร่วมกิจกรรม
สูตรคูณของหนู
แบบบันทึก
การตอบคำถาม
	นักเรียนที่ตอบถูก
มากกว่าร้อยละ  80  ดีมาก
  ร้อยละ  70 – 79     ดี
  ร้อยละ  50 -  69    พอใช้
ต่ำกว่าร้อยละ 50   ปรับปรุง  


3. การสื่อสาร  การสื่อความหมาย และการนำเสนอ
	                          4.การเชื่อมโยม
	การสังเกตพฤติกรรม
	แบบสังเกตพฤติกรรม
	สรุปแบบสังเกตพฤติกรรม
ได้คะแนนตั้งแต่ 16 – 20 ดี
ได้คะแนนตั้งแต่ 10 – 15  พอใช้

ได้คะแนนต่ำกว่า 10 ปรับปรุง


3. ช่วยเหลือซึ่งกันและกัน
	    4.  ตระหนักในคุณค่าของการคูณ
	การสังเกตพฤติกรรม
	แบบสังเกตพฤติกรรม
	สรุปแบบสังเกตพฤติกรรม
ได้คะแนนตั้งแต่ 16 – 20 ดี
ได้คะแนนตั้งแต่ 10 – 15  พอใช้

ได้คะแนนต่ำกว่า 10 ปรับปรุง



11.  บันทึกผลการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
1. ผลการจัดการเรียนรู้

  1.1 ความรู้
…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………


  1.2 กระบวนการ
…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………


  1.3 ค่านิยม
…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

2. ปัญหาและอุปสรรค
…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

3. แนวทางในการแก้ไขและพัฒนา
…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

ลงชื่อ




      (................................................)   
                ผู้สอน
แนวทางการนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้
1. ผู้สอนนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 

	      หลักพอเพียง
ประเด็น
	ความพอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกัน

	เนื้อหา

	 ครูมีการวิเคราะห์หลักสูตร เนื้อหา ออกแบบ และจัดกิจกรรมได้สอดคล้องกับมาตรฐาน ตัวชี้วัด 
	ครูมีเหตุผลในการทบทวนการบวกด้วยจำนวนที่เท่า ๆ กัน
ก่อนที่จะให้นักเรียน
ได้เรียนรู้เรื่อง
การคูณ
	เรียงลำดับเนื้อหา
ในการสอนมีความเชื่อมโยงสัมพันธ์
สอดคล้องกันทั้ง
พื้นความรู้เดิมและเนื้อหาใหม่

	เวลา

	ครูออกแบบการจัดกิจกรรมแต่ละขั้นตอนให้สอดคล้องสัมพันธ์กันทั้งด้านเนื้อหาและเวลาที่กำหนดไว้
	ครูมีเหตุผลในการกำหนดเวลาในบางขั้นตอนของการสอนเพื่อให้สอนได้เป็นลำดับต่อเนื่องกัน
	เพื่อให้สอนทันตามเวลาที่กำหนดผู้เรียน
ไม่เร่งรีบเกินไป ทำให้มีเวลาทบทวน 
รู้จักคิดก่อนตัดสินใจ

	วิธีการจัดกิจกรรม
	1.ครูแบ่งกลุ่มผู้เรียนตามความสมัครใจเพื่อให้ผู้เรียนได้ปรึกษาช่วยเหลือกันตามความสามารถของแต่ละคน
2.  ครูจัดกิจกรรมบนประสบการณ์เดิม โดยใช้พื้นฐานความรู้เรื่องการบวกไปสู่การคูณ
3.กิจกรรมที่จัดเน้นการมีส่วนร่วมของนักเรียนทุกคน
4.กิจกรรมที่กำหนดมีการสังเคราะห์ความรู้บนกิจกรรมสูตรคูณของหนู
มีความสอดคล้องกับมาตรฐานและตัวชี้วัด
	1.  ครูมีเหตุผลในการจัดกิจกรรมด้วยเพลงและเกม เพื่อให้นักเรียนอยากเรียน สนุกในการเรียนรู้ อยากเรียนรู้
3.การเรียนรู้โดยให้ทุกคนมีส่วนร่วมนอกจากจะได้รับความรู้โดยตรงแล้วยังให้เห็นว่าทุกคนสำคัญเท่าเทียมกัน
	  กิจกรรมทีกำหนดเป็นการสร้างวินัยในการทำงานเพราะกิจกรรม
ที่กำหนดมีการแข่งขันกันนักเรียนต้องมีการวางแผนการทำงานและเพิ่มความระมัดระวัง





	         หลักพอเพียง

ประเด็น
	ความพอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี

	แหล่งเรียนรู้

	ครูจัดแหล่งเรียนรู้โดย
สร้างบรรยากาศในห้องให้เป็นแหล่งเรียนรู้ที่น่าเรียนรู้
	แหล่งเรียนรู้ในห้องเรียนมีความปลอดภัย ไม่เสียเวลาและสิ้นเปลืองเงิน
	ครูใช้ห้องเรียนเป็นแหล่งเรียนรู้ทำให้สามารถดูแลนักเรียนได้ทั่วถึง และทั่วทุกคน

	สื่อ/อุปกรณ์
	   1.  ครูจัดเตรียมสื่อตัวนับให้มีจำนวนเพียงพอ และสอดคล้องเหมาะสมกับสาระที่สอนและวัยของนักเรียน
   2. สื่อที่จัดหาไม่มีการลงทุนเป็นสื่อการสอนที่หยิบจับได้เหมาะกับความสนใจของผู้เรียน
	ครูมีเหตุผลในการเลือกใช้สื่อเพราะหาง่าย หยิบเก็บสะดวก และต้องการเน้นความซื่อสัตย์

	สื่อการเรียนรู้ที่ครูนำมาใช้ประกอบ
การสอน ไม่ก่อให้เกิดความเสี่ยง ความเสียหายใด ๆ สื่อที่ใช้นักเรียนจะได้หยิบจับต้องของจริงและเกิดการยอมรับทำให้เข้าใจสาระที่สอนยิ่งขึ้น

	การประเมินผล
	มีการออกแบบการวัดและการประเมินผลได้เพียงพอกับตัวชี้วัดและเหมาะสมกับเวลาและวัยของผู้เรียน
	มีการออกแบบเครื่องมือวัดและประเมินผลที่สอดคล้องกับเนื้อหาที่ต้องการวัดตรงตามตัวชี้วัดที่กำหนดไว้ในหลักสูตร
	1. มีการวางแผนการวัดและประเมินผลเป็นขั้นตอนชัดเจน
2. แบบประเมินผลมีการตรวจสอบวัดและปรับปรุงมีความเชื่อมั่น เที่ยงตรงในการวัดตามตัวชี้วัด

	ความรู้ที่ครูจำเป็นต้องมี
	1.  ครูผู้สอน มีความรู้ในเนื้อหาสาระที่สอน เรื่อง การคูณ
2.  ครูต้องมีความรอบรู้ในการเชื่อมโยงความรู้พื้นฐานเดิมให้สัมพันธ์กับความรู้ใหม่ และหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

	คุณธรรม
ของครู
	· มีความรักเมตตาศิษย์ มีความรับผิดชอบ มีความยุติธรรม 
· มีความอดทน


2. ผลที่เกิดขึ้นกับผู้เรียนสอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  จากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้

2.1 ผู้เรียนได้เรียนรู้หลักคิด และฝึกปฏิบัติ ตาม 3 ห่วง 2 เงื่อน ดังนี้

	ความพอประมาณ
	มีเหตุผล
	มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี

	1.  นักเรียนรู้จักวางแผนการทำงานเพื่อให้งานเสร็จทันเวลาที่กำหนด
2.นักเรียนรู้จักแบ่งหน้าที่รับผิดชอบวางตัวบุคคลในการทำงานร่วมกันได้อย่างเหมาะสมตามเอกัตภาพของแต่ละคน 


	1. นักเรียนใช้เหตุและผลในการวิเคราะห์และตัดสินใจสร้างตารางสูตรคูณเองโดยไม่ต้องอาศัยตัวนับ
2. นักเรียนใช้เหตุผล
ในการหาข้อสรุปใน
การทำงานร่วมกัน
เกิดการยอมรับซึ่งกัน
	1. นักเรียนเข้าใจความหมายการคูณจะช่วยให้จำสูตรคูณได้แม่นยำรวดเร็ว
 2. นักเรียนเรียนรู้การทำงานร่วมกันมีการวางแผน การยอมรับ  ทำให้เรียนรู้และรู้จักวางตัวในสังคมได้อย่างเป็น
ปกติสุข ไม่ส่งผลให้เกิดปัจจัยเสี่ยง


	ความรู้ที่ต้องมีก่อนเรียน
	1.  นักเรียนมีความรู้เรื่องการบวก
2. นักเรียนมีความรู้ในการวิเคราะห์งานอย่างง่าย ๆ


	             คุณธรรม
	1. นักเรียนมีความซื่อสัตย์ สุจริตและตรงต่อเวลา
2. นักเรียนมีความรับผิดชอบ 
3. มีความยอมรับซึ่งกันและกัน



1.2 ผู้เรียนได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงใน 4 
มิติตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  ดังนี้
	              ด้านองค์ประกอบ
	สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ

	
	วัตถุ
	สังคม
	สิ่งแวดล้อม
	วัฒนธรรม

	ความรู้
	รู้จักใช้สัญลักษณ์เครื่องหมาย
× แทนการบวกด้วยจำนวนที่ซ้ำหลายจำนวนได้
และหาผลคูณของเลข 2 กับจำนวนเลขไม่เกินหนึ่งหลักได้ โดยไม่ต้องอาศัยตัวนับหรือ
เครื่องคิดคำนวณ

	1.  นักเรียนมีความรู้ในการทำงานร่วมกันได้อย่างมีความสุข
2. นักเรียนมีความรู้ในการเป็นผู้นำและ
ผู้ตามที่ดี
3.นักเรียนได้เรียนรู้การยอมรับ และ
การใช้เหตุผลเพื่อหาข้อสรุปอย่างสันติส่งผลให้เกิดความสามัคคีในหมู่การเป็นพวกเดียวกัน
	 นักเรียนได้เรียนรู้ในการ จัดเก็บของ
ให้เป็นระเบียบ
สิ่งของใดเมื่อไม่ใช้แล้วไม่ควรวางเกะกะโต๊ะ ให้นำไปเก็บไว้ให้เป็นระเบียบเรียบร้อยโดยไม่ทำลายสิ่งแวดล้อมหรือบรรยากาศของห้องเรียน


	 นักเรียนได้เรียนรู้ในการสร้างข้อตกลงร่วมกันจนเกิดเป็นวัฒนธรรม เช่นการไหว้แสดงการขอบคุณ หรือการตบมือเพื่อชมเชย


	ทักษะ
	นักเรียนมีทักษะ
ในการคำนวณ 
หาผลลัพธ์จากการเพิ่มปริมาณซ้ำ ๆ กัน ได้โดยไม่ต้องอาศัยตัวนับ

	นักเรียนมีทักษะในการเข้ากลุ่ม อยู่ร่วมกันเป็นกลุ่มทำให้เกิดทักษะ
การใช้ชีวิตในสังคมได้อย่างเป็นปกติสุข
	นักเรียนเรียนรู้
การเล่นเกม
ที่ไม่ก่อให้เกิดเสียงดัง 
และไม่ทำลายสมาธิ ของเพื่อน
	


	              ด้านองค์ประกอบ
	สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ

	
	วัตถุ
	สังคม
	สิ่งแวดล้อม
	วัฒนธรรม

	ค่านิยม
	ความตระหนักและเห็นคุณค่าของการคูณว่าสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันได้

	1. มีความรับผิดชอบการทำงานของกลุ่ม
2. ยอมรับความคิดเห็นซึ่งกันและกันมีความเสียสละและอดทน
	 มีการเคารพสิทธิ
ของเพื่อน ๆ  และร่วมสร้างบรรยากาศในการเรียนรู้ให้สนุก
ปลอดภัย 

	 เห็นคุณค่าของการแสดงความเคารพ 

การมีน้ำใจ 
มีจิตอาสา 
การเข้าแถวตามลำดับ
การยกย่องชมเชย
จนเกิดเป็นวัฒนธรรมในห้องเรียน
	


_377384838.unknown

